

以林长制为牵引,打造水系绿化新模式

鱼台县擦亮“生态绿”,实现绿富共赢

依河建林 构建绿色生态廊道

沿着新修的沥青道路,在惠河两岸,栽植的水杉、中山杉,形成了巨大的绿色屏障,环境十分优美。

“原来这里还是一片荒芜,后来进行了整理,尤其这几年,进行了造林绿化,现在生态环境非常好,都成为我们村的后花园了。”附近的村民陈坤,只要有空就会带着孩子来游玩,尤其一到周末,还会邀着亲戚朋友,在家门口来一次集体郊游。

为改善人居环境,鱼台县在严格落实耕地保护政策的同时,依托当地资源优势,以林长制工作为引领,县总林长亲自挂帅,成立全域水系生态治理指挥部,对连接南四湖的7条河流实施水系绿化生态治理工程。

“惠河就是其中的一条河流,全长25公里,两岸已种植水杉、中山杉1.3万余株,形成了一道生态廊道。”作为惠河县级林长,鱼台县政协副县级干部岳四清一月至少会来惠河巡林两次,现场协调解决绿化工作中的问题和难题,承担着这片林子的总看护职能。

除了县级林长,镇村两级林长及各村管护人员也会定期

记者 于伟 张清直

8月的惠河,荷花盛开,河堤两侧的杉树绿意盎然,吸引不少游客前来打卡游玩,邂逅一场“诗和远方”。其实,这一幅绿色画卷的形成,离不开当地林长制的实施。

鱼台县全面推行林长制,充分利用水系优势,挖掘造林绿化空间,在县域河流堤两侧实施高标准廊道绿化工程,打造了水系绿化新模式。



惠河两岸,绿意盎然。

巡查,及时对各自责任区域内的绿化树木进行施肥、浇水、除草、病虫害防治等工作,确保惠河绿化苗木成活率并长势良好,形成绿树成荫、花果飘香的

美丽宜居环境。

林下经济 促进百姓增收致富



扫码看视频。

为了让生态更绿,鱼台县借力“林长制”,全面建立了县、乡、村三级林长组织体系,全县共确定各级林长666人,其中县级林长22名,镇级林长193名,村级林

长451名,推行林长制实现“林长治”,徐徐展开的美丽画卷上正被绘上浓浓绿意。

在鱼台县东鱼河西侧,有一处200多亩的果园,苗木郁郁葱葱,长势喜人。“这都是今年3月份刚种下的苗木,主要是苹果和梨,”看到果树的长势,果树种植大户韩绵顺高兴地说“现在还在生长期,长得这么好,都超出了预期。按照现在的行情,整个果园预计产值在150万左右。”

据鱼台县自然资源和规划局党组书记、局长张军介绍,2022年以来,鱼台县投资6000余万元在惠河、西支河、东鱼河等河流两岸共种植水杉、中山杉、红枫等绿化苗木8万余株,绿化堤岸100公里,在河堤外侧二滩种植桃、梨、苹果等果树苗2000余亩,形成了水清、岸绿、景美、民丰的“7河14岸”绿色水系廊道。

“通过实施造林绿化工程,切实改善了群众生活环境。同时,发展堤岸经济林增加了农民收入,形成集‘自然—生产—休闲’于一体的景观综合体,有力推进了乡村振兴。”张军说。

绿水青山就是金山银山。鱼台县以林长制促“林长治”,推动林长制由全面建立向全面见效转变,更把生态资源优势转化为富民惠民新优势,让绿色成为了高质量发展最鲜明的底色。

中华优秀传统文化与铸牢中华民族共同体意识

胡亚军

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。习近平总书记的重要讲话丰富了铸牢中华民族共同体意识的理论内涵,为新时代推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌提出了要求,指明了方向。

中华文明源于中国各民族的优秀传统文化,凝结着中国各族人民的聪明和智慧。在漫长的历史实践过程中,中国各族人民共同创造的中华优秀传统文化是民族团结的基石,铸牢中华民族共同体意识离不开中华优秀传统文化的滋养。

一、协同万邦的理念构建起中华民族共同体的坚实基础

中华民族有着悠久灿烂的历史文化。它历经炎黄、尧舜禹、夏商西周、春秋战国直至秦统一六国,其间虽然也有一些矛盾和冲突,但协同合作、敦亲睦邻始终是历史发展的主流,这使得中华民族即使在最

脆弱的情况下也没有分崩离析,而是向着更具凝聚力的命运共同体不断前进,其根源就在于协同意识和合作理念在其中起到了巨大的推动作用,而这也是中华民族在发展演进过程中发展壮大的核心密码。《尚书·尧典》载:“克明俊德,以亲九族。九族既睦,平章百姓。百姓昭明,协和万邦。”“协”是会意字,“十”是众多的意思,“办”是指同心协力,合在一起则表示大家齐心协力;“和”为形声字,本意是指和谐,“协”与“和”字连在一起,意味着要想实现万邦和顺,唯有众志成城、通力合作方可成行。这句话旨在劝诫为国者既要精心治家,又要以团结各方为目标,齐心治国,如此才能实现国家的繁荣强盛。“协和万邦”由此成为中国文化的基因与核心价值之一。

二、崇尚一统的思想奠定了中华民族共同体的精神底色

强大的向心力和凝聚力是中华民族保持紧密团结的关键所在,这种向心力源自于共同遵循的“道”,“道”指的是王道,即尊王攘夷;而凝聚力则是从代表正统和统一的“统”中而来。追溯历史,作为维系中华民族共同体的重要纽带,“大一统”思想始终贯穿于中国历代政治格局和思想文化的发展中,在历史长河中彰显着中华民族的独特地位。《春秋·公羊传》首见“大一统”一词:“何言乎王正月?大一统也。”自夏王朝建立以来,大一统的格局逐步形成,而后的商朝、西周

延续了夏朝奠定的大一统格局。西周时期实行分封制,周王分封功臣、周室宗亲,中国历史上“大一统”的局面由此开启。近代以来,中国传统政治制度在西方的冲击之下优势渐衰,但大一统的思想观念在许多仁人志士的救国方案中仍在不断觉醒和再造,并在近代背景之下得到革新和改造。在中华民族的发展历程中,尽管也出现过分裂,但统一始终是主流。

三、重德贵和的传统塑造出中华民族共同体的独特标识

中华民族的道德思想由来已久。据《尚书》记载,帝曰:“契,百姓不亲,五品不逊。汝作司徒,敬敷五教,在宽。”这是我国历史典籍中最早的一次实行德育的文字记载。由此可以看出,中华民族从诞生之初就十分重视“德”的巨大作用。而“德治”观念的集大成者,正是孔子。孔子十分重视对中国传统文化的继承,孔子以及后来的哲学家们也致力于思索世道民心,立足中华民族大一统理念,以宽广的眼界和胸怀对其加以发扬与继承,为中华民族团结统一提供了重要的精神支撑,孔子也被尊称为“万世师表”。而作为我国传统文化的基本精髓之一,“贵和睦”“尚中道”也代表着中华民族的一种向往与追求。习近平总书记曾在《之江新语》中论述,我们的祖先曾创造了无与伦比的文化,而“和合”文化正是这其中的精髓之一。我们维护各民族

的根本利益,处理民族关系的要求和基本原则,就是这种“贵和尚中,和而不同”的文化理念。

四、家国同构的情怀熔铸进中华民族共同体的理想追求

中国人有着深入到骨子里的家国情怀。“家国同构”,其中家为血缘宗法家族,国为王朝所代表的政治共同体。不管世事怎样变化、王朝怎样更替,对原乡故土质朴的深情始终渗透在炎黄子孙的血脉里,对多元一体国家的认同始终召唤着华夏儿女团结一致、众志成城,将“求大同”作为奋斗目标。2500多年前的春秋时期,群雄并起,礼坏乐崩,社会无序。针对当时急剧动乱的社会现状,儒家经典著作《礼记·礼运》篇提出了“大同”社会的崇高理想,给人民塑造了一个充满正义、和平、幸福的理想社会,显示出中华儿女以及中华民族博大胸怀的高尚追求和境界。中华民族一直秉承着世界大同理想的理念,这在很多地方都有所体现。如,在疆域上,提出“邦畿千里,维民所止”;在文化上,提出“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华”。在怀柔远人、协和万邦等世界观的影响下,随着民族融合的历史演进,“华夷”之别、“华夷”之辨逐渐消解于“世界大同”的观念中,各民族最终交融汇聚为多元一体的中华民族。

(作者系济宁政德教育干部学院党委委员、副院长、教授)